

копия

сд-2

Совершенно секретно.

экз. № 2

СПРАВКА

Правящие круги империалистических государств важное место в осуществлении своих агрессивных планов отводят подрывной деятельности своих секретных служб, активно используя в этом легальные возможности, открывшиеся в связи с расширением экономических и культурных связей СССР с заграницей.

С открытием гор. Вильнюса для посещения иностранцами, в республику приезжает значительное количество дипломатов, туристов и членов различных делегаций. В их числе засылаются установленные разведчики и агенты противника, которые занимались сбором военной, экономической и политической информации. Особую активность в этой деятельности проявляют военные атташе и другие сотрудники дипломатических правительств, аккредитованных в Москве.

Отмечались случаи применения ими специальной разведывательной радиоэлектронной аппаратуры.

Так, например, в июне 1961 года в Вильнюсе находились помощник военно-морского атташе посольства США капитан РЕКТАНУС и сотрудник атташата США сержант СТИГВИЛС/по происхождению литовец/.

*Г. Долинина
С. С. С. С.
22/7*

Как установлено, РЕКТАНУС с собой имел специальную разведывательную радиоаппаратуру, которую хранил в специальном патефонном кейсе, и в номере гостиницы неоднократно пользовался ею.

Активно проявляют себя сотрудники израильского посольства в Москве, которые довольно часто приезжают в гор. Вильнюс, где устанавливают обширные связи с лицами еврейской национальности, пытаются распространять идеологически вредную литературу и различные религиозные издания. В этих целях они особенно используют синагогу.

В Вильнюсе в 1960-1961г.г. побывали такие известные разведчики Израиля, как секретари посольства ПРАТ, ШАРЕТ/выдворен из СССР за шпионскую деятельность/, АВИДОР и другие.

В Клайпедском торговом порту ежедневно бывает суда капиталистических стран. В числе иностранных моряков разведки противника также засылают своих разведчиков и подготовленных агентов для сбора секретной информации, обработки неустойчивых советских граждан во враждебном духе и склонения отдельных из них к измене Родине.

За последние годы из Литовской ССР в ФРГ выехало свыше II. тыс. бывших германских подданных, проживавших, главным образом, в Клайпедском крае. Многие из них проживали в районах расположения особо важных военных объектов и могли быть осведомлены о их дислокации и назначении. По имеющимся данным, лица, прибывающие на жительство в Германию из Литовской ССР, опрашиваются представителями западногерманской, американской и других разведок, с целью получения интересующей их информации, главным образом, военного характера.

По решению союзного правительства в настоящее время органы МВД-КГБ республики проверяют более 5.000 бывших германских подданных, желающих выехать в Западную Германию.

Наряду с этим, разведки противника и эмигрантские антисоветские центры в подрывных целях используют также временно выезжающих в капиталистические страны советских граждан и проводят против них провокационную и иную враждебную деятельность.

Ежегодно из Литовской ССР выезжает значительное количество туристов и различных делегаций в капиталистические страны. Установлено, что отдельные советские граждане обрабатывались в антисоветском духе и склонялись к измене Родине. Так, в марте с.г. в туристскую поездку вокруг Европы выезжал начальник партии геолого-разведывательной экспедиции МИКЛОВАС, который, будучи во Франции, изменил Родине.

В связи с изменением международной обстановки литовские националисты за границей усилили враждебную работу против Советского Союза, выступают с призывами к правительствам империалистических государств, особенно США, усилить реакцию внутри этих стран, проводить более "твердую политику" по отношению к социалистическому строю, открыто призывая США к войне с Советским Союзом.

Литовские "активисты" и "фронтвики" ведут подготовку к террористической деятельности против прогрессивных организаций и отдельных деятелей в США. ("активисты" и "фронтвики" — самое реакционное крыло направления таутининков).

Призывая бывших военных и шаулистов организовывать разрушение домов, типографий, библиотек прогрессивных литовцев, заверяют при этом, что американские власти ничего не сделают и не будут вмешиваться в эти дела.

Главарь реакционной эмиграции сбрасывает с себя маску "демократов" и "борцов за свободу", многие из них ломают голову уже не над тем, как "освободить" Литву, а как остановить дальнейшее продвижение коммунизма. Они комментируют вопрос по правильному ли пути идет борьба с большевизмом, возмущаются, что "демократии Запада" находятся с Советским Союзом "в состоянии мира".

Характерной в этом отношении является статья "Перед роковыми вопросами", опубликованная в трех номерах газеты "Драугас":

"...За 40 лет свободный мир испытал разнообразные меры борьбы с большевизмом. Характерная черта всех этих мер та, что они были мирными..."

"Однако все эти использованные меры продвижения большевизма не останавливают."

"...С большевиками надо бороться их же средствами, т.е. усилить антибольшевистскую пропаганду, держать в занятых большевиками странах достаточное количество агентов, задачей которых было бы не только дискредитировать поставленную большевиками власть, но и подготовить подпольное сопротивление, а при удобных условиях поднять против большевиков партизанскую войну".

Главарь реакционных литовских организаций принимает меры к координированию своей подрывной деятельности с руководителями других антисоветских организаций "не только прибалтийских", в частности, русских и украинских. Так, в Канаде, Торонто создается литовско-украинское товарищество.

В Вашингтоне состоявшаяся конференция ВЛИКа/"Верховный Комитет освобождения Литвы"/, АЛТ/"Совет литовцев Америки"/, ЛЛК/"Комитет свободы Литвы"/, БАЛФ/"Общий фонд литовцев Америки"/ приняла ряд решений, имеющих целью активизировать антисоветскую деятельность. На конференции присутствовали представители латышских и эстонских реакционных организаций и был создан т.н. "Объединенный комитет американцев-прибалтов", который принял декларацию "Об освобождении Прибалтики".

Намечено принять меры к ознакомлению народов Африки, Азии и Южной Америки с проявлением "советского колониализма и его конкретными примерами в Литве", потребовать в ООН расследования "преступлений", якобы совершенных Советским Союзом в Прибалтике.

Буржуазные националисты по указке американских хозяев под прикрытием шумихи о мнимом "советском колониализме" готовят провокации против стран, освобождающихся от колониального гнета.

По вопросу о "связях с страной" реакционные главари решили:

"...Поддержание связи должно ограничиться личными связями с родственниками и знакомыми и не должно расширяться до завязывания связей с доверенными оккупанта страны..."

Немалое замешательство в среде реакционеров вызвало сокрушительное поражение американской агрессии на Кубе. Так, газета "Драугас" в редакционной статье "Надо быть на страже и наготове, когда враг у дверей", обращаясь к президенту Кеннеди, заявляет:

"...Надо быть на страже, т.к. враг Америки-коммунизм уже у самого порога Соединенных Штатов... Неужели ждать такого дня, когда уже любая акция против коммунизма на Кубе и в других местах может быть запоздалой".

Газета заранее оправдывает возможное применение военной силы против Кубы под предлогом того, что якобы последняя нарушает международное право.

"...Такая военная акция, однако, не была бы оккупацией страны, а только упорядочением ее внутренних дел и спасением западного полушария от коммунизма".

Буржуазные националисты за границей делают большую ставку на идеологическую обработку населения, особенно молодежи республики. Для этой цели стараются использовать советских граждан, выезжающих из республики на международные конференции, спортивные игры или в качестве туристов, пытаются засылать в республику по различным каналам антисоветские листовки, газеты, журналы, используют переписку с родственниками и знакомыми, а также широко используют радиостанции капиталистических стран.

Враждебные элементы внутри республики в результате понесенных поражений в открытой борьбе с Советской властью и потерей уверенности в "освобождение Литвы" при помощи вооруженных сил империалистов, ориентируясь на тактику сохранения сил, враждебную работу проводили, главным образом, на идеологическом фронте.

По своей изощренности и опыту борьбы наибольшего внимания заслуживают буржуазные националисты из числа бывших лидеров и активных членов буржуазных политических партий, чиновников государственного аппарата буржуазной Литвы, католического духовенства и лиц, ранее репрессированных за националистическую и другую антисоветскую деятельность.

Среди них имеются непримиримые к Советской власти буржуазные националисты.

Бывшие лидеры партии ляудиников ТОЛИШИС, ПЕТРАУСКАС, лидер партии таутиников ЦЕСЯВИЧЮС, один из бывших идеологов партии христианских демократов КЕЛИОТИС, бывший чиновник Министерства иностранных дел буржуазной Литвы НАСЯВИЧЮС, полковник литовской буржуазной армии, а в послевоенные годы один из руководителей бандитских формирований на юге Литвы, БУТКЯВИЧЮС, бывшие руководящие участники партии литовских националистов и "фронта литовских активистов" БРУНОС, ИГНАТ-ВИЧЮС и другие, вынашивая надежды на восстановление в Литве буржуазного строя, пытаются идеологически обрабатывать политически неустойчивых, колеблющихся и заблуждающихся лиц, с тем, чтобы готовить таким путем кадры для борьбы с Советской властью в "подходящий для этого момент".

Значительная часть католического духовенства находится на непримиримых к Советской власти позициях. Реакционные католические епископы МАТУЛИОНИС, СТЕПОНАВИЧЮС и другие ксендзы пытаются проводить линию "твердой политики", предпринимают попытки протаскивать в руководящие звенья католической

церкви Литвы отъявленных реакционеров, стремятся использовать влияние церкви для разжигания буржуазного национализма и обработки отсталых групп населения в клерикально-националистическом духе и возводят клевету на политику и мероприятия Советской власти.

Используя исповеди, посещения больных и другие случаи, они проводят индивидуальную обработку верующих. Особое внимание уделяют привлечению на свою сторону молодежи и вопросу катехизации детей.

За последнее время Ватикан и литовская клерикальная эмиграция активизировали подрывную деятельность против Литовской ССР.

Пытаясь вмешиваться во внутренние дела республики и стремясь протолкнуть ярых реакционеров на руководящие посты, в августе 1961 года Ватикан назначил возвратившегося из заключения ксендза ШИДЛАУСКАСА апостольским администратором Паневежской епархии/ШИДЛАУСКАС нами не допущен к руководству епархией/.

В последние годы значительно возросла политическая и творческая активность литовской советской интеллигенции. Большинство её твердо стоит на марксистско-ленинских позициях и вместе со всем литовским народом стремится принять во всех проводимых партией и правительством мероприятиях деятельное участие, активно поддерживает проводимую ими внутреннюю и международную политику. Писателями, художниками и другой творческой интеллигенцией созданы ценные произведения, которые полностью отражают величие нашего времени.

Однако среди интеллигенции, особенно старой, имеются отдельные враждебные элементы, которые стремятся протаскивать националистические и ревизионистские концепции в вопросах истории, литературы и искусства, идеализировать буржуазно-капиталистический Запад, и клеветать на советскую действительность.

Так, например, в 1961 году был разоблачен преподаватель истории Байсогольской средней школы БУТКЯВИЧУС, который, будучи националистически настроенным, среди преподавателей и учащихся школы вел антисоветские разговоры. Ему удалось с националистических позиций повлиять на своих бывших учеников ВАНАГАЙТЕ, ЯСКИИСА и других, которые в результате этого враждебного влияния впали в заблуждение по некоторым вопросам истории, литературы и искусства, а также по национальному вопросу.

Свою бывшую ученицу ВАНАГАЙТЕ, начинающую заниматься литературной деятельностью, БУТКЯВИЧУС поучал:

"... Велит тебе писать песни о родном Казахстане, о любви свинок к своим "воспитанникам" - пиши, не моргая...."

... Старайся попасть в печать, а уже там найдется много случаев среди морского или дать читателю и кусочки янтаря..."

БУТКЯВИЧУС лишен права преподавать в школе.

Основная масса молодежи активно откликается на призывы и мероприятия Коммунистической партии и является энтузиастом в коммунистическом строительстве. Значительно возросла воспитательная и организаторская роль комсомольских организаций. Молодежь стала острее и активнее давать отпор националистическим проявлениям в её среде и бороться с ними. Вместе с тем еще имеют место случаи, когда среди молодежи, особенно студенческой и учащейся, под влиянием националистических элементов, реакционно настроенных ксенофобов, враждебных радиопередач из-за границы, чтения идеологически вредной литературы, а иногда и в результате вредного влияния антисоветски настроенных родителей, отдельные лица встают на враждебный Советскому строю путь, допускают антисоветские проявления. Среди такой части молодежи возникают отдельные антисоветские организации и группы.

Весной 1961 года вскрыта и ликвидирована антисоветская организация, именовавшая себя "Лайсвои Лиетува", из числа студентов электромеханического техникума и учащихся старших классов 16-й средней школы гор. Вильнюса.

Основным инициатором и организатором антисоветской организации являлся ШАКАЛИС, который еще в 1955 году был строго предупрежден об ответственности за изготовленные и распространенные им антисоветские листовки в гор. Вильнюсе. В организации насчитывалось 24 участника, ставившие перед собой задачу бороться с существующим в Литовской ССР политическим строем, за выход Литвы из состава СССР и за создание "независимого государства", о чем дали присягу.

Участники организации занимались изготовлением и распространением антисоветских листовок, učinяли надписи антисоветского содержания, срывали государственные флаги СССР и Литовской ССР и занимались хищением огнестрельного оружия. Кроме того, они намеревались создать разветвленную сеть антисоветских групп в других городах республики.

Руководитель организации ШАКАЛИС и четыре наиболее активных участника привлечены к уголовной ответственности. Остальные с участием комсомольских и партийных органов профилактированы.

В связи с обострением международной обстановки враждебные элементы и особенно националистически настроенные лица из числа ранее судимых за государственные преступления и вернувшиеся из ссылки заметно активизировали свою враждебную деятельность.

В настоящее время на территории республики проживает около 20.000 лиц, ранее судимых за государственные преступления и около 40.000, находившихся в ссылке и на спецпоселениях. Среди общего числа вернувшихся из заключения выявлено более 850

бывших бандитов и 1600 участников подпольных националистических организаций, в том числе 300 бывших главарей националистических банд и подпольных организаций.

Большинство лиц, ранее судимых и находившихся в ссылке, пересмотрело свои политические взгляды, занимается общественно-полезным трудом и с антисоветской стороны себя не проявляет. Однако, некоторая часть из них осталась на враждебных к Советскому строю позициях.

В республике учтено около 3.000 легализованных бандитов часть из которых продолжает вынашивать враждебные намерения.

Имеются сигналы о наличии у отдельных граждан незаконно хранящегося оружия. За 1960 - 1961 годы изъято: 7 пулеметов, 26 автоматов, 275 пистолетов, 52 гранаты, 2.652 патрона.

Наряду с проведением буржуазными националистами идеологической борьбы, наиболее оголтелые враждебные элементы прибегают и к открытым антисоветским проявлениям. За 8 месяцев 1961 года ими совершено 23 проявления, в том числе: 1 случай обстрела колхозного активиста, 19 случаев распространения антисоветских листовок, 2 случая избивания колхозников и др.

Некоторые националисты из числа бывших лидеров политических партий и видных чиновников буржуазной Литвы стали более активно проводить идеологическую обработку своих связей, учат их быть более осторожными и сохранять себя для активных действий в случае возникновения военного конфликта. Клеветнически истолковывают проводимую советским правительством внешнюю политику, особенно мероприятия по берлинскому вопросу. Пытаются вызвать у политически неустойчивых лиц панические и антисоветские настроения.

Так, например, бывший министр Иностранных дел буржуазной Литвы УРЬШИС, возвратившийся в 1956 году со спецпоселения, 16 августа с.г. в беседе со своим знакомым о международной обстановке заявил:

"...Хрущев здорово накалывает международную обстановку. В вопросе о Берлине русские сами заварили кашу, а сейчас кричат, что виновны другие: Русские любят повторять, что им не нужны чужие территории, а на практике получается другое, они не хотят отдать ни куска земли, захваченной ими в войне...."

Бывший председатель партии таутининков ЦЕСЯВИЧИУС в начале сентября 1961 года, встретив своего старого знакомого САКЯВИЧИУСА, принимающего участие в общественной жизни, заявил ему:

".. Смотри, чтобы вся эта твоя общественная работа не вышла через горло, люди долго помнят всех тех, кто им помогает и кто вредит. Сейчас лучше нигде не вмешиваться, а спокойно ждать".

Напуганный таким заявлением ЦЕСЯВИЧИУСА САКЯВИЧИУС растерялся и сказал:

".. Да, может быть ты и прав, я всю жизнь нигде не вмешивался, а вот на старость одурел и начал участвовать в общественной жизни".

Менее устойчивые в политическом отношении лица, попав под влияние панических настроений, делают запасы продуктов и вещей первой необходимости. Скупают в магазинах соль, спички, мыло, версины, промтовары, а также снимают денежные вклады в сберегательных кассах, чем создают перебои в снабжении и затрудняют финансовый оборот денежных средств.

Наиболее злобные враждебные элементы, особенно националисты из числа лиц, возвратившихся в республику, ранее судимых за государственные преступления и находившихся в ссылке и на спецпоселении, вынашивают террористические намерения и высказывают свою готовность начать в подходящий для этого момент вооруженную борьбу против Советской власти в республике.

Так, бывший главарь националистической банды, возвратившийся из заключения и проживавший в гор. Каунасе ЖИЛИПСКАС своей собеседнику заявил:

"...Теперь недолго придется страдать, ибо как видно из-за Берлина скоро начнется война, которая должна кончиться в пользу Запада... Хотелось бы что-либо уже сделать практически, однако для этого еще не созрело время. Нужно думать, что этого не долго ждать... Нужно иметь надежных людей, которые в случае необходимости могли бы быть использованы по назначению...."

И далее:

"...Сейчас нужно быть осторожным, чтобы в случае войны суметь опять уйти в лес, не попасть в руки органов. В случае высадки западными странами десанта, можно будет из леса выйти и присоединиться к ним для борьбы с Советской властью."

Проживающий в гор. Таураге бывший немецкий пособник БЛИНСТРУБАС, возвратившийся из заключения, истолковывая с враждебных позиций выступление главы Советского правительства, 7 августа с.г. своему собеседнику заявил:

"...Мы всех коммунистов будем вешать, а некоторым я лично буду выдергивать жилы за то, что они убили моего отца..."

Легализованный в 1957 году бывший участник банды КРАСАУСКАС, высказывая свои антисоветские настроения заявил:

"...Если бы сейчас изменилась обстановка, то я, несмотря на свой маленький рост, засучив рукава, обмыл бы руки в их крови..."

Возвратившийся из заключения ковид Вейсейского прихода ПОЛУКАЙТИС 21 августа с.г., говоря о возможности возникновения войны и её исходе, среди своего близкого окружения заявил:

"...Русские проиграют войну и сюда придут американцы. Я в случае войны буду уговаривать мужчин идти в лес и бороться против русских..."

Отбывший наказание как руководитель националистической организации МАТЕКШИС, житель города Укмерге, в беседе со своим знакомым сказал:

"...В декабре с.г. при подписании мирного договора с Германией сразу начнется война и нам надо сейчас думать как мы будем действовать..."

Бывший активный бандпособник, вернувшийся из заключения на жительство в Шилальский район ИОЗАЙТИС, в своем близком окружении говорил:

"...Скоро возникнет война и надо будет действовать, придется организовать вооруженную банду, а для этого единомышленников найдется много".

Имеют место факты и открытые враждебных проявлений.

В июле с.г. в гор.Клайпеде, путем расклеивания на стенах домов, телеграфных столбах и деревьях, были распространены 22 а/советские листовки следующего содержания:

"Товарищи литовцы-патриоты! Боритесь за свободу и независимость Литвы! Долой оковы рабства!"

В августе с.г. в Молетском районе на столбах и деревьях было расклеено 5 а/советских листовок следующего содержания:

"... Свободу Литве! Братья-литовцы, объединитесь на борьбу против коммунистических поработителей! Долой эту базу! Прочь руки коммунизма от Литвы!"

Упомянутая "база", авторы антисоветской листовки имели в виду особорежимный военный объект.

Проживающий в Тельшайском районе, возвратившийся из спецпоселения бывший кулак СГУЛЬНИНАС, явившись на участок колхозного огорода, оскорбил и избил колхозницу БАГУЛЕНЕ за то, что она работала на ранее принадлежавшей ему земле.

31 августа с.г. в дер. Натигнамо, Капсуковского района, вернувшиеся со спецпоселения бывшие кулаки братья ЛИТВИНАС-Мечис и Иозас, выгоняя из дома бывшую беднячку, ныне колхозницу КЕЛДУШЕНЕ, занимавшую часть ранее принадлежавшего им дома, нанесли ей побои и угрожалые заявили:

"...Ваша власть трипичников подходит к концу. Скоро настанет время, когда мы будем с вами расправляться..."

В результате анализа поступивших данных о враждебных проявлениях антисоветского элемента в республике, можно сделать вывод, что этот элемент и, прежде всего, буржуазные националисты, при определенных условиях могут пойти на создание вооруженных банд и подпольных организаций.

В связи с этим приняты меры к своевременному вскрытию и решительному пресечению антисоветских проявлений и замыслов со стороны враждебного элемента. В частности, установлены и привлечены к уголовной ответственности МАЧЕРНИС, СТОНКУС и НЕЙМОНТАС, изготовившие и распространившие антисоветские листовки в гор. Клайпеде. Установлены и профилированы распространители антисоветских листовок в Чолетском р-не (Учащиеся школы ГЕЧИС и РАЗГУНАС/).

Привлекаются к уголовной ответственности два брата ЛКТВИНАСЫ и СТУЛЬПИНИС, нанесшие на почве злобы к Советской власти побои колхозницам БАГУЖЕНЕ и КЕЛДУШЕНЕ.

удерживать
Документируется преступная деятельность легализованных бандитов двух братьев СТРЕЙКУСОВ, ПОШИСА и других, высказывающих враждебные намерения в настоящее время.

Органы КГБ главное внимание уделяют агентурной разработке враждебных элементов, которые в данных условиях представляют наибольшую опасность, особенно из числа ранее судимых за государственные преступления и легализованных бандитов.

КГБ и МВД республики разработаны совместные мероприятия по усилению борьбы с преступными проявлениями в Литовской ССР.

Бюро ЦК КП Литвы разрешила в отношении отдельных лиц, возвратившихся из ссылки и враждебно себя проявляющих, ставить вопрос перед Комиссией Президиума Верховного Совета Литовской ССР об отмене ранее принятых решений на право проживания их в республике.

Хранящееся в Вильяксе оружие, предназначенное для вооружения советско-партийного актива, намечено рассредоточить в 4-х-5-и городах республики на случай особой необходимости.

14 сентября с.г. ЦК КП Литвы проведено совещание первых секретарей горкомов и райкомов партии, на котором обсужден вопрос о задачах парторганизаций по повышению политической бдительности и усилению борьбы с враждебными проявлениями в республике.

И. и. Тол. Раудокевичус.

18. IX. 61

Цех ш 2/2 - 20274